

基阳晚报





飞鸟中的巨人

鶴形目鶴科共有15种鶴,分布在亚洲、非洲、欧洲、大洋洲和北美洲。其中中国有9种,最为人知的有丹顶鹤(仙鹤)、白鹤(黑袖鹤)、蓑羽鹤(闺秀鹤)等。这15种鹤又可分为两大亚科:冠鹤亚科和鹤亚科,前者被认为是鹤科中最原始的类群,出现在3700万年前至3100万年前。冠鹤的原始性体现在后趾与其他三个脚趾在同一平面,可上树抓握;气管短直,不进入龙骨突。现存的鹤亚科种类在中新世(2000万年前至1500万年前)开始分化。

鶴是飞鸟中的巨人,身高与人类接近, 翼展可达2米多。它们的双腿颀长,走路从容,步态平稳有节奏,张开翅膀如同舒展双袖,其舞风弄羽的自在状态因符合人类对优雅飘逸的追求而为人们所钦慕,在情感上就会不由自主向鹤靠近,将人类对自身价值的追求投射到鹤身上。于是鹤作为精神寄托在中国文化中占有一席之地。

中国目前发现最早的鹤形文物出土于商代王后、政治家、军事家妇好之墓,是一件精美的玉鹤形饰。彼时,鹤的意象尚停留于自然形态的刻画,体现了早期朴素的原始崇拜。

在青铜器发展的鼎盛时期,鹤的形象亦见于其中。河南出土的两件春秋时期莲鹤方壶是中国最早融入鹤形象的青铜器:壶盖中央,鹤立于莲瓣之中,昂首振翅,翘首望着远方,造型灵动,极富动感。专家推

市铜莲鹤方壶 春秋

断它们属于郑国国君子婴,铸造年代不晚于公元前680年。

人们对鹤外在形象喜爱程度不断加深,自然而然地赋予它更多的文化内涵。中国神仙志怪小说鼻祖《列仙传》中有一则王子乔驾鹤西去的奇异故事。春秋时期周灵王的太子晋(王子乔)随道士浮丘公修道30余年。升仙之前,人们见其乘白鹤驻于山巅,数日而去。"驾鹤西去(或驾鹤西归)"大体源于此传说,它是"死亡"的委婉说法,表达了对逝者的敬意。

其实鹤类普遍体型较大,飞行能力也较强,大部分种类都有迁徙行为,其中白鹤的迁徙路程最长,从鄱阳湖到北极苔原,5200多公里,部分蓑羽鹤秋季迁徙需飞越喜马拉雅山。尽管如此,从科学角度讲,世界上没有任何一种飞鸟能承载人的体重。

除了外形特征,古人对鹤的叫声也情有独钟。《诗经·小雅·鹤鸣》中就有"鹤鸣于九皋,声闻于野(天)",形象地描述了鹤在深泽鸣叫而其声远播的场景,这源于大部分鹤类具有独特的气管结构。除白鹤之外,鹤亚科种类的气管基本都在胸骨龙骨突内多次卷曲,成年个体气管的总长度大好鹤、丹顶鹤、白枕鹤和美洲鹤的和丹镇长达1.5米。当鸣膜振动时,成武部的气管长达骨突中,气管更加洪亮。穿透的地入胸发生共鸣,使声音更加洪亮。穿透力更强。鹤类这个特点与品德高尚的贤能者希望声名远扬的愿望十分契合,这也强化了鹤的文化象征。

在中国古代,鹤的身份不断变化,地位不断提高。战国楚墓帛画《人物御龙图》中也有鹤的形象,为迄今发现最早的帛画鹤。墓主人乘龙升仙,龙尾可见一只鹤相背而立。

传说中的祥瑞神鸟

长沙马王堆汉墓(西汉早期)出土了一幅珍贵的T形帛画。画面分三部分:上部和下部分别描绘天界和冥界景象,中部刻画墓主人升天场景,双龙穿璧寓意引魂升天。帛画顶部天界部分有7只鹤,5只围绕烛龙引颈鸣叫,2只展翅飞翔。对比《人物御龙图》中在升仙路上与龙一起接引的鹤"使者",此T形帛画中的鹤又上了一个档次,超越了龙,已经跻身天界,明确成为天界神鸟。

之后,鹤等同于吉祥物,可以和 传说中的祥瑞神鸟鹪(音jiāo)明比 肩,成群飞舞在象征祥瑞的瑶光星 旁。另外,在公元前139年西汉的《淮 南子》中,首次提到了"鹤寿千岁"。

公元300年左右西晋的《古今注》 中更加详细地记载了鹤的长寿之状: "鹤,千岁化为苍,又千岁变为黑。"也 就是默认鹤一开始是白色的,越老颜色越深,等到2000岁就变成黑鹤了。直到明代,李时珍在《本草纲目》中阐明,有一种本来就是灰色的鹤(人们现在叫它灰鹤),不过他也没有否认鹤寿千岁的说法。可见,鹤很长寿的观念深深扎根华夏民族的思维。

现代人都知道"千岁"实在太夸张,那 么鹤到底有多长的寿命呢?其实在野外环境中,鹤能活二三十年就已经很了不起了, 死亡原因可能包括疾病、天敌捕食、食物匮乏、气候条件恶劣、各种意外等。不过在人工养殖的情况下,好吃好喝,有病治病,鹤的寿命会显著延长。根据研究人员的记录,一只白鹤在圈养条件下活了超过82年。

在中国绘画中,松与鹤是绝佳组合,所谓"松鹤延年"。画中的鹤有时站在树下,有时站在树上。鹤的形态结构表明:鹤科鸟类中,只有非洲的2种冠鹤可以树栖,发13种鹤皆不能上树,包括中国的鹤。因为它们的后趾退化,远小于且高于前三趾,不具有抓握能力,只能地栖。鹤居松树之上的"松鹤图"纯属文化意象。不过,松树确实能存活几百年甚至上干年。鹤与松树同绘,喻义长寿。

黄鹤为何"一去不复返"

唐代文化繁盛,自然少不了鹤的形象。比如脍炙人口的《黄鹤楼》:"昔人已乘黄鹤去,此地空余黄鹤楼。黄鹤一去不复返,白云千载空悠悠。"作者崔颢借"黄鹤"意象抒发了吊古怀乡的情感。有趣的是,世界上并没有一种黄色的鹤,但现代研究人员发现,所有在长江中下游越冬的鹤群中,未成年鹤(幼鹤)的羽毛常长江南岸,在鹤的越冬区域内。当年出生的鹤迁色,西越华地时,羽毛尚未完全换就成年鸦白是至越水地时,羽毛尚未完全换就成年鸦上至越水地时,昭黄。加之在越冬地整体偏黄。加之在越冬地整体偏黄的未成年鹤数量远少于成年鹤,且黄色所乘、非凡间凡鸟的浪漫遐想。

诗中为何感叹"黄鹤一去不复返"呢? 这是因为翌年春季北迁之时,所有未成年鹤都换上了与成年鹤基本相同的羽毛,所以再不见北归的队伍中有黄色的鹤。

古代画作中经常出现且大多数中国人最熟悉的鹤是丹顶鹤。丹顶鹤全身有黑、白、红三种颜色,主体为白色,颈部大部分为黑色,次级飞羽(着生在尺骨上的飞羽)和三级飞羽(最内侧的飞羽)为黑色,这部分羽毛在收起翅膀时会覆盖在白色的尾羽之上,造成黑色尾巴的假象。头顶点缀的醒目红色其实是裸露皮肤的颜色。

醒目红色其实是裸露皮肤的颜色。 唐代名画《簪花仕女图》中,在手持鲜花的华服女子旁边有一只极富动感的鹤, 从配色不难看出这是一只丹顶鹤。但其艺术加工过于明显:尾巴两旁的黑色羽毛有 些莫名其妙,并非次级飞羽的位置,也不呈 对称分布,且丹顶鹤的尾部是白色的;还将 高出的后趾画成与前三趾同一平面。由此可以看出,当时人们对鹤的观察还不十分科学和精准,更多关注其意象。这幅画还透露了一个信息,图中6人皆对鹤毫不在意,它只是个点缀。这表明在公元8世纪的唐代上流社会,饲养和驯化鹤已相当普遍。而唐代的鹤在文化意识上更像是标榜主人社会地位、欣赏品位的配置,像一种奢侈品

以仙鹤象征品德高尚

到了宋代,鹤的文化象征再次兴起"祥瑞"之风。据记载,北宋政和二年(公元1112年)正月,一群仙鹤盘旋于宫城上空,2只落于宫殿鸱尾。宋徽宗视此为国运兴盛的吉兆,本着"不想当画家的书法家不是一个好皇帝"的原则,他将此景绘于绢本《瑞鹤图》之上。画中共有20只鹤,18只飞翔,2只站立,姿态各异,体现出精妙的绘画技法。这群鹤同样是丹顶鹤,与《簪花径独图》中犯的错误如出一辙,甚至左边降新技法。宋徽宗酷爱异,在内府收藏可能是多考了前人画法。另外人们还可以看到飞翔的鹤颈部是弯的,这与鹤类伸直颈部飞翔的习惯不符,它们只有在快落地时才会弯曲颈部。

如果客观分析《瑞鹤图》的情景,北宋 末期的开封,冬季气温比现在低2℃至3℃, 河湖结冰,没有食物供给,并不是丹顶鹤理 想的越冬地,且正月早已过了秋季迁徙阶 段。如此看来,这群丹顶鹤很有可能是人 下饲养的,是一场精心策划的"人工降鹤"。

工饲养的,是一场精心策划的"人工降鹤"。 皇上倾心"祥瑞",士大夫却有不同的 追求。北宋"铁面御史"赵抃(音biàn)赴蜀 地任职,为官清廉,生活俭朴,所到之处仅 携带政务必需物品,却留下了"一琴一鹤" 的典故。他每天晚上焚香弹琴,将一天中 所想所做告于上天,绝不隐瞒。他养的鹤 就在一旁静静陪侍,既是他精神世界的具 象,又是心灵的监督者。

北宋隐士张天骥在云龙山上建造放鹤亭,于清苦中坚守志向,时任徐州太守的苏轼常邀朋友来听鹤鸣,并写《放鹤亭记》盛赞鹤"清远闲放,超然于尘埃之外"。这恰是中国士大夫阶层终其一生努力追求的境界。于是,鹤成为一种信仰的化身。明代宫廷画家边景昭创作的《雪梅双鹤图》中的丹顶鹤开始写字了,空全画出了

明代官廷画家边景昭创作的《雪梅双鹤图》中的丹顶鹤开始写实了,完全画出了高于前三趾的后趾,给予了鹤作为客观主体的肯定,体现了人们自然科学意识的进步。鹤与梅的组合寓意贤士君子之德,也表明"仙鹤"从丰富的文化背景中慢慢向现实靠拢。

明清一品文官的补子图案也是仙鹤,鹤以"一品鸟"的身份贯穿明清两朝,以仙鹤象征高尚的品德,体现了社会对清官、太平盛世的期盼。